SEMPOZYUM YAZIM KILAVUZU

ÖZET

Özet; yapılan araştırmanın amacının, kullanılan veri toplama araçlarının, yöntemin (yani modelin), elde edilen temel bulguların ve genel sonucun 150-300 kelime arasında olacak şekilde kısaca açıklandığı bölümdür. Bitmiş bir çalışma özetlendiği için, geçmiş zaman kullanılarak yazılmalıdır. Yapılan araştırmanın okuyan kişiye hızlıca tanıtımını sağladığı için şekil, tablo, formül, alıntı, resim vb. yer almamalı; yorum ya da değerlendirme bulunmamalıdır.
Anahtar Kelimeler; özet bölümünün hemen altında verilir. Araştırma konusu ile ilgili olan anahtar kelimeler kullanılır. Her bir anahtar kelime virgülle ayrılarak yazılmalıdır.
GİRİŞ

Giriş bölümünde; araştırmanın konusu, konu ile ilgili kaynakların taranması sonucunda ulaşılan bilgiler, araştırmanın önemi, araştırmanın amacı ve alt amaçları (araştırma soruları/denenceler) yer almaktadır. Giriş bölümünün alt başlıkları, genellikle kaynak taraması ile ilişkili konu başlıklarından oluşmaktadır. Kaynaklar verilirken kaynağın kime ait olduğu ve yılı mutlaka belirtilmelidir (Örneğin; Timur: 2000). İnternet kaynağından yararlanıldığında kişi ya da kurum ismi yoksa web adresi verilmelidir. 
Giriş bölümünün sonunda, ele alınan konudaki araştırma gereksinimine, yani yapılan araştırmanın önemine yer verilmesi gerekmektedir. Araştırmanın öneminden sonra araştırma amacının ve alt amaçların/soruların belirtilen gereksinimi veya önemi karşılayacak şekilde hazırlanmış olması beklenmektedir. Her bir alt amaçta ise, genel amaçta belirtilen değişkenlerin birer boyutuna yer verilmelidir.
YÖNTEM

Model-Veri Toplama Yöntemi-Veri Toplama Aracı-Çalışma Grubu başlıklarının yer aldığı bölümdür. Yöntem bölümü; araştırmanın nasıl yapıldığının açıklandığı bölümdür. Kullanılan modelin (nicel mi, nitel mi) olduğu yazılır. Alt başlıklardan Veri Toplama Yöntemi, araştırma yapılırken hangi tekniklerin kullanıldığı (Doküman İnceleme-Görüşme-Gözlem vb.); Veri Toplama Aracı, verilerin ne tür araçlar kullanılarak toplandığı (Görüşme/Gözlem Formu, Anket, Gazete, Makale, Tez vb.) sorularının yanıtını ve buna yönelik açıklamaları içermelidir. Çalışma Grubu bölümünde ise verilerin, kimlerden (öğretmen, öğrenci, müdür vb.) ya da hangi kaynaklardan/kurumdan elde edildiği ve sayısı gibi özellikleri bulunmalıdır.
BULGULAR
Araştırmada belirlenen amaç ve alt amaçların/soruların göz önünde bulundurularak yazıldığı bölümdür. Bu bölümde araştırmadan elde edilen bulgular, analiz sonuçları yer almalıdır. Belirlemiş olduğunuz alt amaçlar/sorulara ilişkin sonuçlar sırası ile verilmelidir. Bulgular yazılırken tablo, çizelge ve şekillerden yararlanılmalıdır. Tablo, çizelge, şekiller numaralandırılmalı; bunların başlığı olmalı, eğer bir yerden alınmışsa tablo, şekil, çizelgenin altına alındığı kaynak yazılmalıdır. Tablolar ile açıklamalar yer almalı; başka bir deyişle tablolar okunmalı, yorum yapılacaksa bu bölümde yapılmalıdır.
SONUÇ VE ÖNERİLER
Araştırmanın analizinden yani bulgulardan ulaşılan sonuçlara yer verilir. Sonuçlarda her bir alt amaçlar/sorulara yönelik elde edilen sonuçların aktarılmasına özen gösterilmelidir. Farklı bir kaynaktan alıntı yapılmışsa ilgili kaynak ve tarihi yer almalıdır. Bu bölümün altına elde edilen bulgu ve sonuçlardan yola çıkılarak önerilerde bulunulmalıdır.
KAYNAKÇA

Araştırmanın tüm aşamalarını (Giriş, Yöntem, Bulgular …) yazarken yararlanılan ve araştırmanın içinde belirtilen kaynakların liste halinde, tek tek ve detaylı olarak verildiği bölümdür. Kaynaklar alfabetik sırada ve soyadların önce yazılmasına dikkat edilerek verilmelidir.

Not: Yukarıda belirtilen başlıklar “İnceleme-Araştırma Türü” bildiri metinleri için geçerlidir. Bildiri metni, yaptığınız araştırma türüne göre değişiklik gösterebilir. Örneğin; “Derleme Türü” çalışmalar ile “İnceleme-Araştırma Türü” çalışmalarda; Özet, Anahtar Kelimeler, Giriş, Yöntem, Sonuç ve Öneriler, Kaynakça ortak başlıklardır. “Derleme Türü” çalışmalarda Giriş ve Sonuç başlıkları altında daha geniş bilgiler, tanımlar, açıklamalar yer alır; dolayısıyla çok sayıda kaynak olur. “Derleme Türü” araştırmalarda Bulgular bölümü bulunmaz.

· Danışman öğretmen rehberliğinde hazırlanacak bildiriler; akademik alanda ortak bir dil kullanılması, literatür taramasının daha hızlı yapılması ve ulaşılan kaynakların daha iyi incelenmesine katkı sağlayacağından APA formatına uygun olarak gönderilecektir.

· Bildiri metni, Times New Roman karakteri ve yazı tipi boyutu 12 punto kullanılarak Microsoft Office Word formatında hazırlanmalıdır. Özet, tablo, dipnot ve kaynakların yazımındaki punto büyüklüğü ise 10 olmalıdır. 
· A4 kâğıdında bütün kenarlardan 2, 5 cm boşluk bırakılmalı, alt bilgi ve üst bilgi ise 1, 25 cm olarak ayarlanmalıdır. 

· Tek satır aralığı ile yazılacak olan metinde, paragraflar arasında satır aralığı bırakılmamalı; girinti: 0 cm, aralık: önce 6 nk- sonra 6 nk olarak ayarlanmalıdır. 

· Başlık, büyük harfle koyu olarak ortalı yazılmalı, hemen altında her iki yana yaslı olarak yazarın adı, soyadı yer almalıdır. Sayfa altına verilecek numarasız açıklama dipnotunda sırası ile akademik unvan, kurum ve e-posta adresi bulunmalıdır. 

· Özet, başlık ve yazar adından sonra, 10 punto harf büyüklüğüyle, 150-300 kelime arasında olmalı; en fazla 3-5 anahtar kelime verilmelidir. 
· Fotoğraf, çizim, grafik, harita vb. görsel malzemelerin hepsi şekil olarak tanımlanmalı, nerede kullanılacağının belirlenmesi amacıyla metinde içinde değinme yapılmalı; her bir şeklin 10 punto ile yazılmış ayrı numarası ve açıklaması olmalı, alındığı kaynak belirtilmelidir. Şekillerin numara ve açıklamaları altta, tablolarda ise üstte yazılmış olmalıdır. 

· Şekiller ayrı bir klasör olarak, bildiri tam metniyle aynı e-posta ile gönderilmelidir. Her bir Şekil, 1MB dan küçük olmayacak boyutta ve JPG ya da TIF uzantılı olarak hazırlanmalıdır. 

· Metin içerisinde kaynak gösterilecek ise parantez içinde yazar soyadı, yayın yılı ve sayfa numarası sıralı biçimde (Çaycı, 2002:520); dipnot olarak gösterilecek ise yazar adı, soyadı, kitabın adı (italik); (makale ise tırnak içinde ve dergi adı italik), yayınevi, yayın yeri, tarihi, sayfa numarası sıralı biçimde verilmelidir. Kullanılan kaynaklar, metin sonunda soyadına göre alfabetik olarak sıralanmış ve aşağıdaki örneklere uygun olarak verilmelidir. 

METİN İÇİ KAYNAK GÖSTERME 

· Yazar soyadı, yıl ve sayfa kullanılarak (Yazar, 1999: 113) şeklinde yapılmalıdır.

·  İki yazarlı eserlerde iki yazarın soyadı (Yazar ve Yazar, 2000: 120) şeklinde kullanılmalıdır. 

· Daha çok yazarlı eserler, yalnızca ilk yazarın soyadı verilerek (Yazar vd.) şeklinde ve yine benzer biçimde yıl ve sayfa numarası yazılarak kullanılmalıdır. 

· Atıfta bulunulan eserler “Kaynakça” bölümünde ilk yazarın soyadına göre alfabetik liste olarak sıralanmalıdır. 

· Tüm yazarları aynı olan eserler yılına göre eskiden yeniye doğru sıralanmalıdır. 

· Tüm yazarları ve yılları aynı olan eserler ise yılın sonuna eklenen küçük harfler kullanılarak “1999a” ve “1999b” şeklinde birbirlerinden ayrılmalıdır. İlk yazarı ve yılı aynı olan üç ve daha fazla yazarlı eserler de aynı şekilde ayrılmalıdır. Örneğin: (Apaydın, 1999a: 250); (Apaydın, 1999b: 132) 

· Metinde paragraflar sola yaslı olarak başlatılır. Metnin tümü iki yana yaslı olarak düzenlenmelidir. 

· Metin içinde kitap, dergi ve film, TV programı adları italik yazılır. Örneğin: “Tarihin Arka 

       Odası programında (…).” 

· Bir ifadeyi aniden kesintiye uğratacak bir bilgi veriliyorsa, çift çizgi kullanılır. Örneğin: “Bu iki katılımcı -biri ilk gruptan diğeri ikinci gruptan seçilmişlerdi- ayrı ayrı test edildiler.” 

·  Metinde dipnotlar, ilgili olduğu sayfada numaralandırılarak verilir; metin sonuna konulmaz. 

· Metinde sadece tek ek var ise Ek olarak italik başlıklandırılabilir ve metinde böyle yer alabilir. Birden çok ek var ise Ek A, Ek B biçiminde harflendirilerek sıralanabilir. Metin sonunda yer alan bu eklere başlıkları verilmelidir. Ana metinde etiketleri ile belirtilmelidir. Örneğin: “Türkiye’de yapılmış haber konusundaki yüksek lisans ve doktora tezlerinin konu dağılımına bakıldığında (Ek A ve Ek B), 1990’lardan itibaren bunların çoğunun temsil, ideoloji ve söylem meselelerine odaklandığı görülmektedir.” 
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